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Постановка проблеми. Очевидно, що доступ 

до праці для жінок сьогодні є доволі пробле-
матичним. Про недостатню конкурентоспро-
можність жінок на ринку праці свідчить їх 
більшість серед вивільнених усіх груп грома-
дян за показниками незайнятості. Прогресу-
ючу тенденцію до зниження попиту на жіночу 
робочу силу висвітлює диференціація загаль-
ного попиту на робочу силу.

Проте молоді жінки з високим професійно-
освітнім рівнем не завжди отримують належну 
роботу, а змушені погоджуватися на роботу 
менше оплачувану, менше престижну, нижчої 
кваліфікації, без кар’єрного зростання. Україн-
ські жінки є досить активними у професійній 
діяльності та традиційно вважаються одними із 
освічених у Європі. 

Професійна сегрегація, що ґрунтується на 
ґендерних ознаках, є одним з найбільш важли-
вих факторів, які сприяють закріпленню нерів-
ності жінок на ринку праці. Відтак освітня, про-
фесійна підготовка має забезпечити прискорену 
адаптацію жінок до нових умов праці, високу 
конкурентоспроможність на ринку праці. Важ-
ливим у сучасній ситуації є питання можли-
вості працевлаштування жінок за професією. 
Але міжстатева конкуренція на ринку праці, 
поділ професій на «чоловічі» та «жіночі», про-
позиції для жінок, а особливо для молодих 

дівчат щодо працевлаштування на посади, що 
можуть призвести до домагань на робочому 
місці, не завжди дає очікуваних шансів жінкам 
для успішного і безпечного працевлаштування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням підвищення ефективності та рефор-
мування політики зайнятості, проблемам регу-
лювання зайнятості на ринку праці приділяли 
увагу провідні вітчизняні та російські нау-
ковці такі, як Е.М. Лібанова, О.А. Грішнова, 
Г.В. Герасименко, С.В. Мочерний, Т.М. Мель- 
ник, Л.С. Кобилянська, В.М. Петюх, В.С. Ва- 
сильченко, Д.М. Стеченко, Л.І. Безтелесна, 
А.М. Колот, Д.П. Богиня, В.А. Савченко,  
І.М. Михасюк, Н.М. Римашевська, Л.С. Ржа-
ніцина, І.О. Мальцева. Конкуренція на ринку 
праці часто звужує професійні можливості 
жінок, особливо молоді, вона зумовлена нерів-
ними позиціями чоловіків та жінок щодо 
можливостей доступу до праці. О.А. Грішнова 
зазначає, що «...Поняття конкурентоспромож-
ності громадян на ринку праці розглядається 
як сукупність характеристик, які визначають 
порівняльні позиції конкретного працівника на 
цьому ринку і дозволяють йому претендувати 
на здобуття певних вакансій...» [1, с. 254]. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). У зв’язку з високими потребами 
та бажанням працевлаштуватися досить часто 
на непрестижну або нижчу за фахом і освітою 
роботу працевлаштування жінок відбувається 
масштабніше, ніж пропонує робочі місця для 
жінок ринок праці, або ж жінки працевлашто-
вуються на «чоловічі» вакансії. В цьому і поля-
гає парадокс жіночого ринку праці. 

Таку ситуацію на вітчизняному ринку праці 
можна пояснити і тим, що досить часто зняття 
жінок з обліку у службі зайнятості відбувається 
з метою працевлаштування не на умовах тру-
дового договору, а нелегально, тобто на неза-
реєстровані робочі місця. Як наслідок, жінка 
втрачає усі можливі перспективи соціального 
страхування та захисту.

Відтак залишаються нерівними позиції на 
ринку праці чоловіків і жінок, а високий рівень 
економічної активності жінок, рівень освіти та 
професійних навичок дозволяє конкурувати за 
престижні робочі місця. Можна зробити висно-
вок про формування на ринку праці України 
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окремих «професійних сфер» чоловіків і жінок, 
причому не на користь жінок, оскільки «про-
фесійні сфери чоловіків» охоплюють вже не 
окремі професії, спеціальності, види економіч-
ної та промислової діяльності, а керівні сфери 
господарської діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Відомими українськими науковцями такими, 
як Д.П. Богиня, О.М. Левченко, М.В. Семи-
кіна, І.Л. Петрова, Д.А. Ратніков, О.І. Цимбал, 
С.О. Щур досліджувалася конкурентоспромож-
ність робочої сили, а О.А. Грішнова здійснювала 
оцінку конкурентоспроможності жінок на ринку 
праці [1, 2]. Наприклад, відповідно до щорічного 
звіту ООН, конкурентоспроможність країн світу 
в XXI сторіччі буде визначатися не природними 
і навіть не фінансовими ресурсами, а кваліфіка-
цією робочої сили. Проте остаточно не встанов-
лено механізмів і інструментів для визначення 
рівня конкурентоспроможності робочої сили, 
оскільки ні методологічний, ні теоретичний 
аспекти дослідження цього питання залишилися 
незавершеними. Обмеженість інформації, склад-
ність та специфіка дослідження процесів на 
ринку праці не дає можливості отримати абсо-
лютних результатів.

Запропонована Д.А. Ратніковим [3] мето-
дика оцінки конкурентоспроможності робочої 
сили як на макро-, так і на мікрорівні з вико-
ристанням доступної інформаційної бази може 
бути доповнена і використана щодо жінок з 
врахуванням специфіки їх зайнятості та умов 
працевлаштування. Такий підхід можна вико-
ристовувати як загальнометодологічний підхід 
у дослідженнях конкурентоспроможності робо-
чої сили.

Оскільки у періоди циклічного спаду, коли 
пропозиція робочої сили випереджає створення 
нових робочих місць, спостерігається виник-
нення масового і хронічного безробіття. Така 
ситуація склалася і на ринку праці України. 
Середня тривалість пошуку роботи безробітного 
населення впродовж 2000-2013 рр. становила 
6-10 місяців [4]. Частка безробітних (за мето-
дологією МОП), які шукали роботу понад 1 рік, 
у 2013 році порівняно з 2000 скоротилася на 
34,5%, хоча у 2009 році цей показник був най-
нижчим та складав 14% [4]. 

Відмінності середньої тривалості безробіття 
серед жінок та чоловіків впродовж періоду 
дослідження є незначними та спостерігалися 
лише у 2006 та 2012 рр.,однак частка осіб, 
які шукали роботу або намагалися організу-
вати власну справу довше одного року є біль-
шою для жінок, ніж для чоловіків [4]. Така 
ситуація на ринку праці може призвести до 
зниження мотивації жінок до працевлашту-
вання, зниження їх економічної активності, 
зростання чисельності жінок, що зневірилися 
у пошуках роботи та, врешті, до застійного або 
хронічного безробіття.

Так, В.С. Васильченко зазначає, що трива-
лість безробіття є однією з важливих характе-

ристик ринку праці, оскільки відображає його 
гнучкість та стан державного управління зайня-
тістю [5, c. 94]. Тому існує необхідність у нових 
методичних підходах до оцінювання рівня кон-
курентоспроможності жінок для використання 
отриманої інформації у розробці механізмів 
регулювання зайнятості жінок як на рівні регі-
онів, так і держави загалом.

Припустимо, що одним із основних крите-
ріїв визначення рівня конкурентоспроможності 
жінок на ринку праці є показник тривалості 
їх пошуку роботи, тобто термін часу, протя-
гом якого безробітні жінки були непрацевла-
штованими. Тривалий період перерви в роботі 
досить небезпечний, оскільки втрата зв’язків з 
ринком праці спонукає жінок до бездіяльності, 
зниження професійних якостей і практичних 
навичок, комунікаційних властивостей, профе-
сіоналізму. І, як наслідок, такі жінки швидко 
переходять до складу маргіналіїв. 

Існує ще один негативний результат таких 
змін: діти, дивлячись на матерів, у яких від-
сутня мотивація до праці, самі можуть опини-
тися у такому ж стані. Жінка, яка давно вийшла 
з ринку праці, також мало цікавить робото-
давця, який хоче найняти працівника, готового 
приступити до праці негайно, а не витрачати 
час і кошти на його адаптацію. Дослідження 
доцільно проводити, порівнюючи дані чоловіків 
і жінок з метою визначення загальних тенден-
цій та відмінності, що залежать від статі без-
робітних [6].

На основі показників безробіття можна 
визначити рівень адаптованості на ринку праці 
через коефіцієнт інтенсивності входження в 
ринок праці, якщо одним із критеріїв визна-
чення конкурентоспроможності на ринку праці 
є показник тривалості їх пошуку роботи, тобто 
термін часу, протягом якого особи були без-
робітними. Рівень інтенсивності входження в 
ринок праці пропонується визначати:

Чп
ЧшКін =  , 

де, Кін – коефіцієнт інтенсивності вхо-
дження в ринок праці,

Чш – чисельність безробітних, які перебу-
вали у пошуках роботи у терміни, що менше 
середнього,

Чп – чисельність безробітних, які шукали 
роботу довше, ніж середній термін пошуку 
роботи за відповідний період. 

Економічний зміст коефіцієнт інтенсив-
ності входження в ринок праці показує спів-
відношення між чисельністю безробітних, які 
швидко працевлаштовуються (Чш) завдяки 
наявності конкурентних переваг і готовності до 
працевлаштування та чисельністю безробітних, 
для працевлаштування яких необхідно більш 
тривалий термін, що перевищує середній (Чп).

На основі статистичних даних середньої 
тривалості безробіття і питомої ваги жінок і 
чоловіків, які перебували в статусі безробітних 



745Глобальні та національні проблеми економіки

довше за середню тривалість безробіття, прове-
дені розрахунки та зведені в таблицю 1.

За даними таблиці 1середня тривалість 
пошуку роботи жінок і чоловіків на ринку праці 
України має стійку тенденцію до зниження, 
що свідчить про позитивні зрушення у темпах 
працевлаштування, проте негативним явищем 
є зростання частки жінок і чоловіків, які пере-
бували у статусі безробітних довше за середню 
тривалість, причому найвищого значення цей 
показник набув у 2005 році. Це свідчить про 
складну ситуацію у сфері зайнятості і зростання 
несприятливих тенденцій у процесі формування 
конкурентоспроможності робочої сили.

Таблиця 2
Шкала рівнів інтенсивності входження  

в ринок праці 
Шкала рівнів інтенсивності входження  

в ринок праці
Діапазон 
значень 0-0,5 0,5-1,0 1,0-1,5 1,5-∞

Оцінка 
рівня

Критич-
ний Низький Помір-

ний Високий

Значення рівня інтенсивності входження в 
ринок праці може змінюватися від 0 до ∞, тому 
пропонуємо здійснювати аналіз цих рівнів за 
наведеною шкалою (табл. 2).

При критичному рівні входження в ринок 
праці чисельність осіб, які тривалий час є без-
робітними значно перевищує (більше, ніж у 
двічі) чисельність осіб, для яких пошук роботи 
короткотривалий. Тому і ризик потрапляння 
їх в категорію «зневірених» є досить високим. 
Такий стан, особливо жіночого сегменту ринку 
праці, свідчить про потребу у невідкладних 
інтенсивних заходах, сприяючих прискоренню 
працевлаштування жінок з використанням 
жорстких патерналістських важелів держав-
ного впливу. Нижній межі цього діапазону від-
повідає ситуація на ринку праці, при якій усі 
зареєстровані безробітні перебувають у стані 
незайнятості довготривалий термін.

Низький рівень входження в ринок праці 
відповідає ситуації, при якій чисельність без-
робітних жінок і чоловіків з тривалим терміном 
безробіття у двічі більше чисельності осіб, для 
яких термін пошуку роботи менше середнього. 

Таблиця 1
Розрахунок рівня інтенсивності входження в ринок праці України у розрізі статей, 2000-20013 рр.*

Назва показників

Роки

2
0
0
0

2
0
0
1

2
0
0
2

2
0
0
3

2
0
0
4

2
0
0
5

2
0
0
6

2
0
0
7

2
0
0
8

2
0
0
9

2
0
1
0

2
0
1
1

2
0
1
2

2
0
1
3

Жінки
Середня тривалість пошуку 
роботи, місяців 1

0

1
0

1
0 9 8 7 7 6 6 6 7 6 7 6

Частка осіб, які перебували у 
статусі безробітних довше за 
середню тривалість безробіття, % 6

7
,3

6
5
,9

6
3
,7

6
0
,6

5
8
,4

4
7

4
3
,7

4
1
,3

3
5
,2

3
3
,8

4
5
,4

3
8
,7

4
3

3
9
,1

Чисельність осіб, які шукали 
роботу довше, ніж середній тер-
мін пошуку роботи, осіб

7
0
2
,8

8
1

7
4
0
,5

1
8

6
3
7
,6

3
7

5
5
8
,1

2
6

5
0
3
,2

9
1

3
3
1
,0

6
8

2
9
8
,9

5
2

2
5
8
,5

3
8

2
2
0
,9

8
6

2
5
8
,1

3
1

3
2
1
,0

6
9

2
7
3
,8

4
1

2
8
6
,6

8
1

2
4
8
,9

8
9

Чисельність осіб, які шукали 
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Така ситуація на ринку праці також повинна 
викликати занепокоєння, оскільки ризик без-
робіття залишається досить високий, а швид-
кість працевлаштування є досить чутливою до 
умов ринку праці, особливо в кризовій ситуації.

Помірний рівень входження в ринок праці 
свідчить про позитивні зрушення у зниженні 
термінів безробіття. Однак нижня межа помір-
ного рівня перебуває у хиткому положенні і від-
повідає такому стану ринку праці, при якому 
збігаються чисельності осіб, які шукають роботу 
довше і швидше середнього терміну її пошуку. 
Тобто, мінімальні несприятливі коливання у 
сфері зайнятості, пов’язані з ускладненням 
працевлаштування жінок і чоловіків, сприяти-
муть довготривалому безробіттю та стрімкому 
«перетіканню» темпів входження в ринок праці 
із помірного рівня до низького. 

Нижня межа високого рівня інтенсивності 
входження в ринок праці, при якому чисель-
ність осіб, які шукають роботу довше серед-
нього терміну у двічі менше чисельності осіб, 
які працевлаштовуються швидше, відпові-
дає оптимістичній ситуації на ринку праці, 
оскільки темпи працевлаштування жінок і 
чоловіків зростають, скорочується термін 

незайнятості. І тому, навіть при переважній 
чисельності серед безробітних такі особи інтен-
сивніше працевлаштовуються.

З рисунку1 видно, що показник інтенсив-
ності входження в ринок праці за досліджу-
ваний період мав найнижчі значення у 2000-
2004 рр., що відповідало низькому рівню і 
свідчило про подвоєну перевагу чисельності без-
робітних чоловіків і жінок, які шукали роботу 
довше середнього терміну. Причому 2000 рік 
для працевлаштування жінок був особливо 
складним, оскільки коефіцієнт входження в 
ринок праці був нижче межі 0,5 і відповідав 
критичному значенню. Таку ситуацію пояснює 
обмеженість робочих місць для жінок, низь-
кий рівень оплати праці, який пропонується за 
заявленими вакансіями, або відсутність моти-
вації та готовності до працевлаштування. 

Починаючи з 2004 року показники інтен-
сивності входження в ринок праці для чолові-
ків і жінок мали стійку позитивну тенденція 
зростання: у 2005 році була перетнута межа 
низького рівня і у 2009 році цей показник мав 
максимальне значення як для чоловіків, так і 
для жінок майже 2,0, що відповідало набли-
женню до високого рівня.

Рис. 1. Динаміка зміни коефіцієнта інтенсивності входження в ринок праці України  
для чоловіків і жінок, 2000-2013 рр.*

*Розраховано за даними Додатку до листа Держстату України від 18.03.2015 № 15.2-20/365 ПІ

 



747Глобальні та національні проблеми економіки

Однак у 2010 році спостерігаємо стрімке 
зниження інтенсивності працевлаштування, що 
можна пояснити наслідками фінансової кризи 
на ринку праці. Але позитивним є те, що зна-
чення показника не перетнуло межі низького 
рівня, що відповідає 1,0.

З 2010 до 2013 рр. відбуваються коливання 
значень показника інтенсивності входження 
в ринок праці з 1,2 до 1,87, що знаходиться 
у межах помірного та високих значень. Але 
саме у цей період існують розбіжності у тем-
пах працевлаштування для чоловіків і жінок: 
чоловіки мають на 0,13-0,38 вищі значення 
коефіцієнта інтенсивності входження в ринок 
праці, ніж жінки, що підтверджує необхід-
ність додаткових заходів сприяння працевла-
штуванню жінок, оскільки вони мають нижчі 
конкурентні можливості.

Звичайно, оцінка конкурентоспроможності 
на ринку праці тільки на основі аналізу три-
валості пошуку роботи або терміну безробіття 
не може дати об’єктивний результат, оскільки 
на рівень конкурентоздатності впливають і інші 
фактори – освіта, вік, трудові навички і досвід, 
мобільність робочої сили, наявність робочих 
місць відповідно до потреб характеру зайня-
тості жінок, їх ділові якості, загальний еконо-
мічний рівень розвитку регіону та інші. 

Необхідно усвідомлювати, що зростання 
конкурентоспроможності жінок відбувати-
меться з ростом їх економічної активності 
при створенні таких умов економічного розви-
тку, за яких будуть зняті усі перешкоди для 
входження жінок на ринок праці. Позитивні 
наслідки таких дій сприятимуть раціональ-
ному використанню ресурсів, зростанню якості 
та продуктивності праці. Тому необхідно 

визначити та прийняти як пріоритет держав-
ної політики в галузі жіночої зайнятості під-
вищення конкурентоспроможності жіночих 
ресурсів праці та прискорення їх адаптації до 
нових економічних відносин. 

Висновки. Узагальнення діючих на практиці 
методик і показників оцінювання зайнятості 
дозволяє констатувати, що, як правило, кожний 
з підходів окремо не забезпечує комплексності 
оцінювання, оскільки аналізує лише деякі його 
аспекти. Тому, для доповнення оцінки особли-
востей зайнятості на ринку праці запропоно-
вано показник, який має інформаційну основу, 
доступність збору інформації, може бути вико-
ристаний для моніторингу відмінностей резуль-
татів впливу заходів регулювання зайнятості на 
чоловіків і жінок.
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